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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 1
2462543S0 िव�ांसो नराः  सव�त्र …………….भव�ेव। 

A अिभमािननः ।

B पे्रयांसः ।

C स�ानभाजनम्।

D शे्रष्ठाः ।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 2
2462543S1 राजानः  कुत्र  पूज्याः  भव�न्त?

A राजसभायाम्।

B स्वदेशे।
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C म�न्दरेषु।

D राजपूजायाम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 3
2462543S2 पूजायाः  स�ारस्य समादरस्य च कारणभूता का भवित?

A पूजा।

B िव�ा।

C सेवा।

D िचन्ता।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 4
2462543S3 इदानीम् इत्यस्य समानपदं िकं प्रयुक्तम्?

A यावत्।

B कदािप।

C सव�।

D सम्प्रित।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 5
2462543S4 बहवः  धनवन्तः  रूपवन्तः  वा जनाः  आसन् । अत्र कः  लकारः ?

A लट्।

B लङ्।

C लोट्।

D िविधिलङ्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 6
2462543S5 िवद्याबलम् – उिचतं िवग्रहवाकं्य िचनुत।

A िव�ा इव बलम्।

B िव�ा एव बलम्।

C िव�ायां बलम्।

D िव�ायै बलम्।

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।
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Q.No: 7
2462543S6 महती ंपदवी ंप्रा�ुव�न्त – अत्र कः  प्रयोगः ?

A िवशेषे।

B भावे।

C कम�िण।

D कत��र।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं गद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

Q.No: 8
2462543S7 िवदुषाम् – अत्र का िवभ�क्तः ?

A प्रथमा।

B िद्वतीया।

C षष्ठी।

D चतुथ�।

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 9
2462651S0 कस्य ससग�ः  उन्नितकारकः  भवित?

A �ाह्मणस्य
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B दुज�नस्य

C महाजनस्य

D क्षित्रयस्य

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 10
2462651S1 महाजनस्य इित पदे का िवभ�क्तः  ?

A पञ्चमी

B षष्ठी 

C सप्तमी

D तृतीया

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 11
2462651S2 कुत्र ��तं वा�र मुक्ताफलमाश्रयित ?

A पद्मपत्र�स्थते

B समुदे्र 

C पते्र �स्थते

D फले �स्थते

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 12
2462651S3 नोन्नितः  इत्यत्र कः  समासः  ?

A त�ुरुष

B कम�धारय

C नञ् त�ुरुष

D बहु�ीही

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 13
2462651S4 वा�र इत्यस्य पया�य पदम�� ?

A कमलम्

B पद्मम्

C फलम्

D तोयम्

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 14
2462651S5 पद्मम् इत्यस्य पया�यपदम��-

A क्षीरम्

B जलम्

C कमलम्

D पुष्पम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Passage:

संकेतः – अधोिल�खतं पद्यांशं पिठत्वा प्रश्नानां िवक�ात्मकोत्तरे�ः  उिचततमम् उत्तरं िचत्वा िलखत।

महाजनस्य संसग� कस्य नोन्नितकारक:।

पद्मपत्र��तं वा�र धते्त मुक्ताफलिश्रयम्।।

Q.No: 15
2462651S6 प्र�ुत�ोके छ�ः  वत�ते l

A वशस्थ छन्दः

B इन्द्रव�ा छन्दः

C अनु�टुप छन्दः

D उपजाित छन्दः

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 16
2462919 अशुदं्ध वाकं्य िकम् -

A इमे नेते्र

B इमे ओषे्ठ 

C इमौ कण�

D इमे भुजे 

Correct Ans : B

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 17
2462922 '... दन्ताः ' इत्यत्र समुिचतं िवशेषणं िकम्? 

A रक्ताः    

B ह�रताः  

C कृ�ाः

D �ेताः  

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 18
2462989 ’---- पश्यित सः  गतः ' इत्यत्र �रक्त�ाने समुिचतं पदं िकम्? 

A मया  

B मम 

C मत्

D मिय

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 19
2463037 'नारी' इित पदे कः  प्रत्ययः ? 

A ङीप्

B ङीष 

C ङीन् 

D अङ्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 20
2463090 ’सः  आम्रफलािन खादािम'- शुदं्ध कुरुत। 

A खाद�न्त

B खादथ 

C खदिस

D खादित

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 21
2463091 िशशवः  रुद्यते'- शुदं्ध कुरुत। 

A िशशुना 

B िशशवे 

C िशशून्  

D िशशुम् 

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 22
2463379 'बालकः  भाषािधगमे भाषां ि�िवधं वदित।' एषा उ�क्त: कस्य अ��?

A चाम्�ी

B औरो�रन्

C वाईगो��क

D जीन िपयाजे

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02
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Q.No: 23
2463426 कक्षायां िशिक्षका �ोकं पाठयित। सा �ोकेन सह समं्बिधतग्रन्थ-किविवषये अिप �ानं ददाित। सा अनुसरित- 

A समवाय िस�ान्तम्

B वैय�क्तक िभन्नता िस�ान्तम्

C उत्तम पाठन िस�ान्तम्

D एकाकी पाठन िस�ान्तम्

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 24
2463560 िशक्षकः  कक्षायां बालानां कण��ां िवकासाय करोित -

A दृश्य साधनानां प्रयोगः

B दृश्य-श्रव्य साधनानां प्रयोगः

C श्रव्य साधनानां प्रयोगः

D प्रदत्ता: सव� िवकल्पा:

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 25
2463561 AIR(All India Radio) कलकत्ता से्टशनतः  िवद्यालयीय: काय�क्रम: प्रथमं प्रसा�रतम् अभवत् -

A 1937

B 1938

C 1939

D 1936

Correct Ans : A

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 26
2463660 सं�ृतभाषायाः  िशक्षणे प्रथमं भाषाकौशलम् अ�� - 

A भाषणम् 

B लेखनम 

C श्रवणम्

D पठनम्

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 27
2463809 भाषायाः  पाठ्यचचा�यां सािहत्यस्य समावेशः  स्यात् । यतः -

A छात्राणां पाठ्यक्रमभारं नू्यनं करोित 

B नवीनश�ानां ज्ञाने छात्राणां साह�ं करोित । 

C इदं नैसिग�कभाषायाः  (authentic language) पठनपाठनस्य माध्यमम् अ�स्त।

D इदं िव�ािथ�नः  आलोचनाक्षमतां वध�यित ।

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 28
2463835 लेखनस्य प्रिक्रया - उपागमस्य (Process approach) लक्ष्यम् अ�� 

A केवलं प्रिक्रयायाम् 

B केवलं प�रणामे 

C उभयं प्रिक्रयायां प�रणामे च 

D सुन्दरहस्ताक्षरप्रयोगे 

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 29
2463903 यदा अध्यािपका अवगमने �ेशान् नू्यनतां च �ातंु परीक्षां करोित, तादृशी परीक्षा एवं भवित

A िस��परीक्षा
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B नैपुण्यपरीक्षा

C िनदाना�त्मका परीक्षा

D उपचारात्मकपरीक्षा

Correct Ans : D

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 30
2464044 पाठ्यव�ु-िनिहत िविभन्नशब्दानां साहा�ेन नूतनानाम् अप�रिचतानां शब्दानाम् अथ��ानप्रिक्रया केन कौशलेन सम्बद्धा?

A श्रवणेन 

B भाषणेन

C पठनेन

D लेखनेन

Correct Ans : C

Subject : Sanskrit Bhasha 02

Q.No: 31
2460563 िनम्निल�खत म� शुद्ध वाक्य नही ंहै :

A वह गीत की दो लिड़याँ गाती है।

B यज्ञदत्त देवदत्त को व्याकरण पढ़ाता है।

C उसका कहना झठू समझा गया।

D सभापित ने भाषण पढ़ा।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 32
2460582 ‘त्, थ्, द्, ध्, न्’ ह� :

A मूल वं्यजन

B अंतस्थ वं्यजन

C स्पश� वं्यजन

D ऊष्म वं्यजन

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 33
2460951 संरचनात्मक पद्धित म� कौन से काय� को भाषा-िशक्षण का आधर बनाया जाना चािहए-

A रचनात्मक

B मौ�खक

C िल�खत  

D प्रयोगात्मक

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 34
2461080 कहानी पढ़ाने के बाद कक्षा म� कौन-सी गितिविध सबसे कम प्रभावी है ?

A कहानी का अंत प�रवित�त करना

B कहानी को आगे बढ़ाना

C कहानी को अपने श�ो ंम� कहन

D कहानी को दोहराना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 35
2464765 िन� न म� से व्याकरण िशक्षण की मुख्य िविध कौन-सी है?

A आगमन-िनगमन िविध   

B प्र� यारोपण िविध 

C � यंजना िविध 

D िद्वगमन िविध 
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Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 36
2464990 िन� न म� से बालक को िकस सोपान से पता चलता है िक उसे � या पढ़ना है?

A प्र� तावना से 

B � प� टीकरण से 

C अनु� छेदन वाचन से 

D � प� टीकरण एवं अनु� छेदन वाचन से 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 37
2465079 िन� न म� से वण�माला __________ है।

A मुहावरो ंका समूह 

B श� दो ंका समूह 

C वण� का समूह

D वा� यो ंका समूह 

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 38
2465097 िन� न म� से वाचन िशक्षण का � या उ�े� य है?

A केवल बालको ंको उिचत � विन के साथ वाचन का अ� यास कराना। 

B केवल धाराप्रवाह वाचन की यो� यता प्रदान करना। 

C केवल बालको ंको � वर के आरोह-अवरोह का अ� यास कराना। 

D
बालको ंको � वर के आरोह-अवरोह का अ� यास कराना, बालको ंको उिचत � विन के साथ 

वाचन का अ� यास कराना एवं धाराप्रवाह वाचन की यो� यता प्रदान करना। 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 39
2465322 इनम� से क्या उपचारात्मक िशक्षण की एक समस्या नही ंहै?

A नीलम का पढ़ते समय वत�नी संबंधी अशु��यो ंका प्रयोग करना

B संजय का पाठ्य-पुस्तक को प्रवाहपूण� तरीके से पढ़ना

C सीमा का कक्षा म� िशक्षण काय� के दौरान ध्यानपूव�क न सुनना

D राजीव का पढ़ते समय वत�नी संबंधी अशु��यो ंका प्रयोग करना

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 40
2465572 एक िशक्षक को भाषा पढ़ाते समय िनम्न म� से िकस माध्यम का प्रयोग सव�प्रथम करना चािहए?

A श्यामपट्ट का

B प्रश्न-पूछने का

C सामान्य बोलचाल का

D पाठ्य-पुस्तक का

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 41
2465627 िन� न म� से कौन-सा मू� यांकन के ित्रकोण का भाग नही ंहै ? 

A िशक्षण अनुभव

B अिधगम अनुभव 

C मू� यांकन

D शैिक्षक उ�े� य

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01
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Q.No: 42
2465668 िनम्नांिकत म� से क्या िवकास से संबंिधत नही ंहै–

A आकार म� प�रवत�न

B काय�-क्षमता म� वृ��

C व्यवहार म� प�रवत�न

D स्वभाव और दृिष्टकोण म� प�रवत�न

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 43
2465828 व्याकरण िशक्षण पाठ का प्रकार नही ंहै?

A औपचा�रक व्याकरण पाठ

B व्यावहा�रक व्याकरण पाठ

C प्रासंिगक व्याकरण पाठ

D मौन पाठ

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 44
2465849 िकलपैिट� क ने प्रायोजनाओ ंका वग�करण िनम्न भागो ंम� नही ंिकया है?

A उपभोक्तात्मक

B समस्यात्मक

C रचनात्मक

D िक्रया� वयन 

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 45
2466102 सपना अपनी कक्षा के ब�ो ंको मौ�खक अिभव्य�क्त के अवसर देने के िलए अनेक िक्रयाकलाप करती है। आज िनम्निल�खत म� से सबसे ज्यादा प्रभावी िकसे मानते ह�?

A समाचार-पत्र का वाचन करना।

B श�ो ंका जोर-जोर से बोलना

C कहानी को बोल-बोलकर पढ़ना

D िविभन्न प�र�स्थितयो ंम� संवाद-अदायगी करना

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 46
2466556S0 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार, मानव भावना� मक दृिष्ट से सवा�िधक _________ िनकट है। 

A केवल िकशानो ंके 

B केवल वैज्ञािनको ंके 

C केवल धातुओ ंके 

D मानव के

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-
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आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 47
2466556S1 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार मनु� य, मनु� य के सवा�िधक िनकट इसिलए है, � यों�िक एक मनु� य दूसरे मनु� य के ___________ 

A हष�-िवषाद का रह� य समझ सकता है। 

B भावो ंका आदान-प्रदान नही ंहो पाता है।

C योजनाओ ंका समंवय नही ंहोना।

D हष�-िवषाद को नही ंसमझ पाता है।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 48
2466556S2 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार, वा� तिवक सािह� यकार वह है, जो ___________ 

A िव� वा� मा का ही � वरूप हो

B सबके सुख-दुख को अिभ� य�क्त न दे सका हो

C अपनी कृितयो ंको प्राशंिगक अनुवाद करे।

D रचनाओ ंके िनमा�ण म� िकसी प्रकार की तु्रिट न करे।

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 49
2466556S3 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार, सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो ___________िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है।

A केवल पशुओ ंम�

B केवल  ईटं-प� थरो ंम�

C केवल पेड़-पौधो ंम�

D पशुओ ंम�, ईटं-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम�

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 
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Q.No: 50
2466556S4 िन� निल�खत म� से कौन-सा श� द � यंजन-संिध का सही उदाहरण है?

A � वाथ� 

B सुर�द्र 

C उ�ार 

D शयन

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 51
2466556S5 िन� निल�खत म� से पु��ंग श� द का चयन कीिजए-

A िदशा 

B बुढ़ापा 

C गंगा 

D तृतीया 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 

Q.No: 52
2466556S6 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार पूण�त: स� य कथन का चयन कीिजए- 

A
हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को कम पाते ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत
िव� तार िलए होता है।

B
हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते ह�, उनके सुख एवं हष� से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार
िलए होता है।

C
हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से कम िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत
िव� तार िलए नही ंहोता है।

D
हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत्
अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है।

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: नीचे िदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए-

आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है। हम िजसके सुख-दु:ख, हंसने-रोने का मम� समझ सकते ह�, उसी से हमारी आ� मा का अिधक मेल होता है। िवद्याथ� को िवद्याथ�-जीवन से, कृषक को
कृषक-जीवन से िजतनी रूिच है, उतनी अ� य जाितयो ंसे नही,ं लेिकन सािह� य-जगत् म� प्रवेश पाते ही यह भेद, यह पाथ�� य िमट जाता है। हमारी मानवता जैसे िवशाल और िवराट होकर सम� त मानव जाित पर
अिधकार पा जाती है। मानव जाित ही नही ंचर और अचर, जड़ और चेतन सभी उसके अिधकार म� आ जाते ह�। उसे मानो िव� व की आ� मा पर साम्रा� य प्रा� त हो जाता है। सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो
पशुओ ंम�, ईंट-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा नही ंहै। हम मनु� य होने के कारण मानव जगत् के प्रािणयो ंम� अपने को अिधक पाते
ह�, उनके सुख-दु:ख, हष�-िवषाद से � यादा िवचिलत होते ह�। सािह� यकार का संवेदना जगत् अपेक्षाकृत िव� तार िलए होता है। स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो, उसका
िव� व की आ� मा के साथ ऐसा साम� ज� य � थािपत हो गया हो िक उसके भाव प्र� येक प्राणी को अपने ही भाव प्रतीत हो।ं 
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Q.No: 53
2466556S7 उपयु�� त गद्यांश के अनुसार कौन-सा वा� य अस� य है?

A मानव ह्रदय का जगत् प्र� यक्ष जगत् जैसा है।

B सािह� य वह जादू की लकड़ी है, जो पशुओ ंम�, ईटं-प� थरो ंम�, पेड़-पौधो ंम� िव� व की आ� मा का दश�न करा देती है। 

C आिदकाल से ही मनु� य के िलए सबसे समीप मनु� य है।

D स� चे सािह� यकार का यही लक्षण है िक उसके भावो ंम� � यापकता हो। 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 54
2466719S0 िन� निल�खत म� से उपयु�� त पद्यांश का उिचत शीष�क � या है?

A भारत माता

B शूरवीर 

C कृ� ण की लीलाएं

D किव का ब� चो ंके प्रित � नेह 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 55
2466719S1 िन� निल�खत म� से किव ने दो मुकुट _________ बताये है। 

A सूय�-च� द्र

B खग-वृ� द

C फूल -तारे

D मूि्त�- सव�श 

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 
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करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 56
2466719S2 उपयु�� त पद्यांश म� पे्रम का प्रतीक ________ है।

A ताराम� डल 

B सूय� 

C मूि्त�

D निदयाँ

Correct Ans : D

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 57
2466719S3 उपयु�� त पद्यांश म� किव के अनुसार मातृभिम __________ है। 

A निदयाँ

B स� य की सजीव प्रित� ठा 

C ई� वर की सगुण मूि्त�

D जल की सजीव मूि्त�

Correct Ans : C

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 58
2466719S4 ‘पीतांबर ’ म� िन� निल�खत म� से कौन-सा समास है? 

A अ� ययीभाव समास 

B बहु�ीिह समास 

C दं्वद्व समास 

D िद्वगु समास 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।
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सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 59
2466719S5 िन� निल�खत म� से � �ीिलंग श� द का चयन कीिजए-

A डाकू 

B यमुना 

C बैशाख 

D � ये� ठ 

Correct Ans : B

Subject : Hindi Bhasha 01

Passage:

िनद�श: का� यांश को पढ़कर पूछे गए प्र� नो के सबसे उिचत उ� तर वाले िवक� प का चयन कीिजए- 

िनला� बर-प�रधान, ह�रत-पट पर सु� दर है।

सूय�-च� द्र, युग-मुकुट मेखला र� नाकार है।

निदयाँ पे्रम-प्रवाह, फूल तारे म� डन है। 

ब� दीजन खगवृ� द, शेषफन िसंहासन है। 

करते अिभषेक पयोद ह�, बिलहारी इस वेश की। 

हे मातृभूिम ! तू स� य ही सगुण मूि्त� सव�श की।

Q.No: 60
2466719S6 उपयु�� त पद्यांश के अनुसार, मातृभूिम का अिभषेक कौन करता है?

A बादल 

B निदयाँ

C शेषफन

D ब� दीजन

Correct Ans : A

Subject : Hindi Bhasha 01

Q.No: 61
2461500

The unit's digit in the product  81 × 82 × 83 × ........ × 89 will be:
गुणनफल 81 × 82 × 83 × ........ × 89 म� इकाई का अंक होगा-

A 0
0

B 2
2

C 6
6

D 8
8

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 62
2466847

  

  

A

120

120

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


B

125

125

C

124

124

D

130

130

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 63
2467138

Which one of the following represents the sum of the first n even numbers.

िनम्निल�खत म� से कौन पहली n सम संख्याओ ंके योग को दशा�ता है।

A

n(n – 1)

n(n – 1)

B

n(n + 1)

n(n + 1)

C

  

  

D

  

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 64
2467248

The age of a man is 4 times the total age of his 3 sons. 8 years later his age will be twice the total age of his 3 sons. If the present total age of
three sons is x years then what is the age of the man (in years)?

एक व्य�क्त की आयु उसके 3 पुत्रो ंकी कुल आयु की 4 गुना है। 8 वष� बाद उसकी आयु उसके 3 पुत्रो ंकी कुल आयु की दोगुनी होगी।
 यिद तीन पुत्रो ंकी वत�मान कुल आयु x वष� है, तो व्य�क्त की आयु (वष� म�) क्या है?

A

20 

20

B

80

80

C

60 

60

D

72

72

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 65
2467449

If a : b = 1 : 2, b : c = 3 : 4 and c : d = 5 : 6, then a : b : c : d = ?
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यिद a : b = 1 : 2, b : c = 3 : 4 और c : d = 5 : 6, तो a : b : c : d = ?

A

9 : 24 : 12 : 20

9 : 24 : 12 : 20

B

8 : 11 : 24 : 20

8 : 11 : 24 : 20

C

15 : 30 : 40 : 48

15 : 30 : 40 : 48

D

20 : 12 : 24 : 9

20 : 12 : 24 : 9

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 66
2467470

  

  

A

7 : 9 : 15

7 : 9 : 15

B

7 : 9 : 5

7 : 9 : 5

C

21 : 27 : 42

21 : 27 : 42

D

7 : 3 : 15

7 : 3 : 15

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 67
2467588

A right angled triangle having perimeter 120 cm has its two perpendicular sides in the ratio 12:5 Find the lengths of sides (in cm).

एक समकोण ित्रभुज, िजसका प�रमाप 120 सेमी है, की दो लंब भुजाओ ंका अनुपात 12:5 है। भुजाओ ंकी लंबाई (सेमी म�) �ात कीिजए।

A

29, 30, 52

29, 30, 52

B

25, 26, 48

25, 26, 48

C

24, 25, 30

24, 25, 30

D

20, 48, 52

20, 48, 52

Correct Ans : D
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Subject : Mathematics

Q.No: 68
2467742

Twenty-seven years ago, a man’s age was half his wife’s present age. The sum of their present ages is 90 years. What are the respective
present ages (in years) of the man and his wife?

सत्ताईस वष� पहले, एक व्य�क्त की आयु उसकी प�ी की वत�मान आयु की आधी थी। उनकी वत�मान आयु का योग 90 वष� है। आदमी और उसकी प�ी की वत�मान आयु (वष� म�) क्या है?

A

48, 42

48, 42

B

52, 38 

52, 38

C

54, 36 

54, 36

D

46, 44

46, 44

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 69
2467813   

  

A

25

25

B

23 

23

C

27  

27

D

28

28

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 70
2467872

  

  

A

15

15

B 9
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9

C

5

5

D

2

2

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 71
2467983   

  

A

24

24

B

23

23

C

68

68

D

75

75

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 72
2468092   

  

A

Acute angle

नू्यन कोण

B

Obtuse angle 

अिधक कोण

C

Reflex angle

प्रितवत� कोण

D

Right angle

समकोण

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 73
2468300

What number should be added to each of the numbers 2, 7, 10, 25 so that they may be in proportion?

प्रते्यक संख्या 2, 7, 10, 25 म� कौन-सी संख्या जोड़ी जानी चािहए तािक वे समानुपाती हो सक� ?

A 2
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2

B

3

3

C

0

0

D

6

6

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 74
2468437

The word 'Curriculum' is derived from the language

शब्द पाठ्यक्रम (Curriculum) िकस भाषा से िलया गया है।

A

Latin    

लैिटन 

B

French

�� च

C

German        

जम�न

D

Arabic

अरबी

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 75
2468438

In Class III, a teacher teaches the addition of decimals, following ‘learning by doing method’. What will be the most suitable teaching activity?

कक्षा III म�, एक िशक्षक 'करके सीखने की पद्धित' (‘learning by doing method’) का अनुसरण करके दशमलवो ंका योग िसखाता है। सबसे उपयुक्त िशक्षण गितिविध क्या होगी?

A

Abacus    

अबेकस

B

Napier method

नेिपयर िविध

C

Chart        

चाट�

D

All of the given options

िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 76
2468481

The importance of Diagnostic Tests is
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नैदािनक परीक्षणो ंका महत्व है 

A

In teaching        

िशक्षण म�

B

In counseling and guidance

परामश� और माग�दश�न म�

C

In arrangement of remedial teaching

उपचारात्मक िशक्षण की व्यवस्था म�

D

All of the given options

िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 77
2468598

Which of the following is/ are not the principle of Curriculum-construction of mathematics?

उपरोक्त म� से कौन सा गिणत के पाठ्यचया� एवं िनमा�ण का िसद्धांत नही ंह�?

A

Integrity of theory with practice 

अ�ास के साथ िस�ांत की अखंडता

B

Principle of unit 

इकाई का िस�ांत

C

Should not be child-centric

बाल क� �िद्रत न होना 

D

The principle of preparation for life

जीवन की तैयारी का िस�ांत 

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 78
2468599

Which of the following subject/s Mathematics is a part of?

िनम्निल�खत म� से कौन सा िवषय गिणत का एक भाग है?

A

Geography

भूगोल

B

Economics

अथ�शास्त्र 

C

Commerce

वािणज्य 

D

Geography, Economics and Commerce

भूगोल, अथ�शास्त्र और वािणज्य

Correct Ans : D

Subject : Mathematics
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Q.No: 79
2469691   

  

A

11 : 20

11 : 20

B

9 : 25

9 : 25

C

7 : 25

7 : 25

D

5 : 21

5 : 21

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 80
2469698

The ratio of 99 paise to 3.96 rupees is:

99 पैसे से 3.96 रुपये का अनुपात है:

A

1 : 2

1 : 2

B

1 : 4

1 : 4

C

2 : 1

2 : 1

D

1 : 3

1 : 3

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 81
2469910   

  

A

  

  

B

6

6

C

9

9
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D

  

  

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 82
2475566

The function of a Math teacher is:

गिणत िशक्षक का काय� है:

A teaching
िशक्षण

B budgeting
बजट बनाना

C
department works

िवभागीय काय�

D teaching and learning
िसखाना और सीखना

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 83
2475590

Which is not a major educational value of mathematics?

कौन सा गिणत का एक प्रमुख शैिक्षक मूल्य नही ंहै?

A
Utilitarian values   

उपयोिगतावादी मूल्य

B
Disciplinary values

अनुशासनात्मक मूल्य

C
Cultural values

सां�ृितक मूल्य

D Irrationalism
अतािक� कता

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 84
2476031

A child of Class III reads 482 as four hundred eighty two but writes it as 40082. What does this indicate for a teacher?

कक्षा III का एक ब�ा 482 को चार सौ बयासी के रूप म� पढ़ता है लेिकन इसे 40082 िलखता है। यह एक िशक्षक के िलए क्या दशा�ता है? 

A
Child is not attentive in the class and is a careless listener

ब�ा कक्षा म� चौकस नही ंहै और एक लापरवाह श्रोता है

B
Child is a careful listener but has not established sense of place value

ब�ा एक सावधान श्रोता है, लेिकन स्थानीय मूल्य की भावना स्थािपत नही ंकर पाया है

C
Child is confusing the expression of number in expanded form and in short form

ब�ा सं�ा के वं्यजक को िवस्ता�रत रूप म� और संिक्षप्त रूप म� भ्रिमत हो रहा है

D Teacher should teach the concept of place value when the children are able to write numbers correctly
िशक्षक को स्थानीय मान की अवधारणा को तब पढ़ाना चािहए जब ब�े सं�ाएं सही ढंग से िलखने म� सक्षम हो ं

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 85
2480977

  

  

A

–, ×, = 

–, ×, =

B –, =, ×
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–, =, ×

C

=, ×, – 

=, ×, –

D

×, –, = 

×, –, =

Correct Ans : D

Subject : Mathematics

Q.No: 86
2481737

Of the following, the main purpose of state certification of teachers is to

िनम्निल�खत म� से िशक्षको ंके राज्य प्रमाणन का मुख्य उ�ेश्य है:

A
Monitor the quality of teacher training institutions

िशक्षक प्रिशक्षण संस्थानो ंकी गुणवत्ता की िनगरानी कर�

B
Provide for a uniform standard of entry-level teacher competency throughout the state

पूरे राज्य म� प्रवेश स्तर की िशक्षक योग्यता का एक समान मानक प्रदान करना

C
Exclude from the profession those not trained in pedagogy

उन लोगो ंको पेशे से बाहर कर�  िज�� िशक्षाशास्त्र म� प्रिशिक्षत नही ंिकया गया है

D Exclude from the profession those who are mentally unhealthy
जो मानिसक रूप से अस्वस्थ ह� उ�� पेशे से बाहर कर�

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 87
2481937

According to Kilpatrick, the types of projects are
िकलपैिट� क के अनुसार, प्रोजेक्ट के प्रकार ह�

A 2
2

B 3
3

C 5
5

D 6
6

Correct Ans : C

Subject : Mathematics

Q.No: 88
2482281

The use of technology to enhance learning process is called ________ in education.

सीखने की प्रिक्रया को बढ़ाने के िलए प्रौद्योिगकी के उपयोग को िशक्षा म� ________ कहा जाता है।

A IT
आईटी

B
ICT

आईसीटी

C
Information technology

सूचना प्रौ�ोिगकी

D Communication technology
संचार प्रौ�ोिगकी

Correct Ans : B

Subject : Mathematics

Q.No: 89
2482360

A teacher asked his/her students to complete the following concept mapWith the activity in class, the teacher is using concept map

एक िशक्षक ने अपने छात्रो ंसे िनम्निल�खत अवधारणा मानिचत्र को पूरा करने के िलए कहा कक्षा म� गितिविध के साथ, िशक्षक अवधारणा मानिचत्र का उपयोग कर रहा है

A

To enhance spatial ability of the learner so that she/he can see the complete unit as a whole

िशक्षाथ� की स्थािनक क्षमता को बढ़ाने के िलए तािक वह पूरी इकाई को समग्र रूप से देख सके

B To conduct formative assessment and to get insight on how much students have learnt
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रचनात्मक मूल्यांकन करने के िलए और छात्रो ंने िकतना सीखा है इस पर अंतदृ�िष्ट प्राप्त करने के िलए

C
To catch the attention of each student

 प्रते्यक छात्र का ध्यान आकिष�त करने के िलए

D To provide different kinds of learning material
िविभन्न प्रकार की िशक्षण सामग्री उपलब्ध कराने के िलए

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 90
2482648

“Problem solving” as a strategy of doing mathematics involves

गिणत करने की रणनीित के रूप म� "समस्या समाधान" म� शािमल है

A
activity based approach

गितिविध आधा�रत दृिष्टकोण

B estimation
अनुमान

C
extensive practice

व्यापक अ�ास

D using clues to arrive at a solution
समाधान पर पहंुचने के िलए सुराग का उपयोग करना

Correct Ans : A

Subject : Mathematics

Q.No: 91
2469460

The International Solar Alliance (ISA), which has been launched to make an unprecedented effort to promote solar energy is joint initiatives of
which of the two countries?

अंतरा�ष्ट� ीय सौर गठबंधन (आईएसए), िजसे सौर ऊजा� को बढ़ावा देने के िलए एक अभूतपूव� प्रयास करने के िलए शुरू िकया गया है, कौन से दो देशो ंकी संयुक्त पहल है?

A

China and India 

चीन और भारत

B

India and USA                 

भारत और यूएसए

C

Sweden and India 

स्वीडन और भारत

D

France and India

�ांस और भारत

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 92
2469750

Brackish water ecosystem are found-

खारे पानी की पा�र��ितकी िमलती है-

A

Streams 

नहरो ं

B

Wetland 

दलदल

C

Costal shallow area

उथला तटीय के्षत्र 

D Deltas 
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डे� टा 

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 93
2469779

Which ecological pyramid is always straight? 

कौनसा पा�र��ितकीय िपरािमड सदैव सीधा होता है-

A

Pyramid of biomass 

बायोमास का िपरािमड 

B

Pyramid of energy 

ऊजा� का िपरािमड 

C

Pyramid of number

सं� या का िपरािमड 

D

Pyramid of no and biomass 

सं� या एवं बायोमास का िपरािमड

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 94
2470349

For EVS teacher, which fact needs more attention in a recently concluded discussion in the class?  

ईवीएस िशक्षक के िलए, कक्षा म� हाल ही म� समाप्त हुई चचा� म� िकस तथ्य पर ध्यान देने की आवश्यकता है?

A

Learners started questioning each after directly 

िशक्षािथ�यो ंने एक दूसरे से सीधे प्रश्न करना शुरू िकया

B

Students started pointing out other mistakes in between the discussion

छात्रो ंने चचा� के बीच अ� य ग लितयो ंको इंिगत करना शुरू िकया

C

No one was in agreement with other’s point of view

कोई भी दूसरे की बात से सहमत नही ंथा

D

Students refused to listen to other class students completely 

छात्रो ंने अन्य कक्षा के छात्रो ंको पूरी तरह से सुनने से इनकार कर िदया

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 95
2470411

Pooja teaches EVS, while teaching she prefers to give problem-solving questions to students. By adopting, this method of teaching she aims to 

पूजा ईवीएस पढ़ाती ह�, जबिक पढ़ाते समय वह छात्रो ंको समस्या-समाधान वाले प्रश्न देना पसंद करती ह�।  अध्यापन की इस पद्धित को अपनाकर उनका लक्ष्य है

A

promote group-based learning 

समूह-आधा�रत िशक्षा को बढ़ावा देना

B

rote learning 

रटकर सीखना

C application based learning
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अनुप्रयोग आधा�रत अिधगम

D

make students better in debate 

िव�ािथ�यो ंको वाद-िववाद म� बेहतर बनाना

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 96
2470543

The secondary structures which are useful for day-today farm operations are called

ि�तीयक संरचनाएं जो आज के कृिष काय� के िलए उपयोगी ह�, कहलाती ह�

A

Ancillary structures

सहायक संरचनाएं

B

Calving pens

कै��ंग पेन

C

Milking parlour

दुहना पाल�र

D

Individual housing

व्य�क्तगत आवास

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 97
2470643

The period 1981–1990 was celebrated worldwide as the International Decade of?

1981-1990 की अविध को िवश्वभर म� िकसके अंतरा�ष्ट� ीय दशक के रूप म� मनाया गया?

A

Labour 

श्रम

B

Women

मिहला

C

Children

ब�े

D

Water and Sanitation

जल और स्वच्छता।

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 98
2472520

Atropine used at the time of eye testing is obtained from the leaves of? 

नेत्र परीक्षण के समय प्रयुक्त एट� ोिपन िकसकी पित्तयो ंसे प्राप्त िकया जाता है?

A

Calotropis

कैलोट� ोिपस

B Cinchona
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िसनकोना

C

Belladonna

बेलाडोना

D

Amla 

अमला

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 99
2472605

What types of families are found in all societies of the world?  

िकस प्रकार के प�रवार िवश्व के सभी समाजो ंम� पाए जाते ह�?

A

Joint family 

संयु� त प�रवार 

B

Wide family 

िव� तृत प�रवार

C

Nuclear family or solitary family 

नािभक या एकाकी प�रवार

D

Mixed family 

िमिश्रत प�रवार 

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 100
2472705

RDA stands for recommended ________allowances 

RDA का अथ� है �रकम� डेड ________अलाउ� सेस 

A

Dose 

खुराक

B

Dietary

अहार 

C

Dairy 

डेरी

D

Vitamin D

िवटािमन D

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 101
2472848

The amount of energy by metabolism of one gram of carbohydrate.

1 ग्राम काब�हाइड� ेट के चयापचय �ारा िकतनी मात्रा म� ऊजा� प्रा� त होती है।

A 4 calories
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4 केलोरी

B

5 calories

5 केलोरी

C

6 calories

6 केलोरी

D

14 calories

14 केलोरी

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 102
2472902

It is necessary for body to digest food-

शरीर म� भोजन पचाने के िलए आव� यक है-

A

Air 

हवा

B

Water 

पानी 

C

Enzymes 

ए� जाएम

D

Minerals 

खिनज

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 103
2472996

Which of the following food should we eat less? 

हम� िनम्न म� से कौन सा भोजन कम खाना चािहए?

A

Junk

जंक 

B

Healthy 

� व� थ

C

Vegetables 

स��यां 

D

Fruits 

फल

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 104
2474039

The earth’s axis is tilted at an angle of _______ degrees. 
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पृ�ी की धुरी _______ िडग्री के कोण पर झुकी हुई है।

A

19.55

19.55

B

21.35

21.35

C

23.45

23.45

D

25.65

25.65

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 105
2474229

In which year was the Juno Mission launched?

जूनो िमशन िकस वष� प्रके्षिपत िकया गया था?

A

2011

2011

B

2013

2013

C

2015

2015

D

2017

2017

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 106
2474237

Which of the following planets doesn’t have a single moon?

िनम्निल�खत म� से िकस ग्रह का एक भी चंद्रमा नही ंहै?

A

Mercury

बुध

B

Mars

मंगल ग्रह

C

Jupiter

बृहस्पित

D

Neptune

नेप�ून

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study
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Q.No: 107
2475829

Clayey soils are - 

1. Rich in humus

2. Very fertile

Choose the correct code - 

मृण्मय िम�ी ह�-

1.ह्यूमस से भरपूर

2.बहुत उपजाऊ

सही कूट का चयन कीिजए-

A

Only 1

केवल 1

B

Only 2

केवल 2

C

Both 1 and 2

1 और 2 दोनो ं

D

Neither 1 nor 2

न तो 1 और न ही 2

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 108
2475868

Farmers with small holdings of land do the separation of grain and chaff by _______.

छोटे जोत वाले िकसान अनाज और भूसी को _______ से अलग करते ह�।

A

Winnowing

फाटक कर (िवनोइंग)

B

Ploughing

जुताई

C

Hand picking

हाथ

D

Churning

आलोड़न

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 109
2475981

Where is the Central Arid Zone Research Institute situated?

क� द्रीय शुष्क के्षत्र अनुसंधान सं�ान कहाँ ��त है?

A

Rajasthan

राजस्थान 

B

West Bengal

पिश्चम बंगाल
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C

Madhya Pradesh

मध्यप्रदेश

D

Haryana

हरयाणा

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 110
2476440

Vishu is celebrated in which state?

िवशु िकस राज्य म� मनाया जाता है?

A

Assam

असम

B

Kerala

केरल

C

Maharashtra

महाराष्ट�

D

Punjab

पंजाब

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 111
2476491

Bir Chilarai Divas is celebrated in which state of India every year?

बीर िचलाराई िदवस हर साल भारत के िकस राज्य म� मनाया जाता है?

A

Odisha

ओिडशा

B

Andhra Pradesh

आंध्र प्रदेश

C

Assam

असम

D

Uttar Pradesh

उत्तर प्रदेश

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 112
2476502

The term “free throw” is associated with which sports?

"�ी �ो" शब्द का संबंध िकस खेल से है?

A

Hockey

हॉकी

B Cricket
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िक्रकेट

C

Football

फुटबॉल

D

Basketball

बा�ेटबॉल

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 113
2476635

Which among the following is the largest cricket stadium in the world?

िनम्निल�खत म� से िवश्व का सबसे बड़ा िक्रकेट से्टिडयम कौन सा है?

A

Melbourn cricket stadium

मेलबन� िक्रकेट �ेिडयम

B

Eden Garden

ईडन गाड�न

C

Narendra Modi Stadium

नर�द्र मोदी �ेिडयम

D

Perth Stadium

पथ� �ेिडयम

Correct Ans : C

Subject : Environmental Study

Q.No: 114
2476651

Which teams had shared the title of the ICC Champions trophy in 2002?

2002 म� आई.सी.सी. च��िपयंस ट� ॉफी का �खताब िकस टीम ने साझा िकया था?

A

Australian and England

ऑ��ेिलयाई और इं��ड

B

India and Sri Lanka

भारत और श्रीलंका

C

India and Pakistan

भारत और पािकस्तान

D

Australia and New Zealand

ऑ��ेिलया और नू्यजील�ड

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 115
2477206

Which approach is known as learning through actions, learning through experiences and learning through reflection on doing?

िक्रयाओ ंके माध्यम से सीखने, अनुभवो ंके माध्यम से सीखने और िक्रयाओ ंएवं अनुभव पर िचंतन के माध्यम से सीखने को कौन सा अिधगम दृिष्टकोण के रूप म� जाना जाता है?

A Inquiry approach
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पूछताछ दृिष्टकोण

B

Problem solving approach

समस्या समाधान दृिष्टकोण

C

Cooperative learning approach

सहकारी दृिष्टकोण

D

Experiential learning approach

अनुभवात्मक दृिष्टकोण

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 116
2477359

Which of the following is true when it comes to making an effective lesson plan? 

जब एक प्रभावी पाठ योजना बनाने की बात आती है तो िनम्निल�खत म� से कौन सा सत्य है?

A

Letting the students know about what they will be learning is not advisable..

छात्रो ंको यह बताना िक वे �ा सीख�गे, यह उिचत नही ंहै

B

Time is a resource that is the most scarce and finite.

समय एक संसाधन है जो सबसे दुल�भ और सीिमत है

C

There should be no reflecting back on failed lesson plans.

असफल पाठ योजनाओ ंपर कोई िवचार नही ंकरना चािहए

D

There should be no obligation to develop a conclusion and preview for the learners.

िशक्षािथ�यो ंके िलए एक िनष्कष� और पूवा�वलोकन िवकिसत करने के िलए कोई दाियत्व नही ंहोना चािहए

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 117
2477805

Mark the correct statement regarding reforestation.

पुनव�नरोपण के संबंध म� सही कथन को िच��त कर�।

A

It is restocking the destroyed forests by planting new trees

यह नए पेड़ लगाकर नष्ट हुए जंगलो ंको िफर से भरना है

B

It is the process of  resettlement of more tribal populations in forest areas

यह वन के्षत्रो ंम� अिधक जनजातीय आबादी के पुनवा�स की प्रिक्रया है

C

It is the process of removal of weeds from forests

यह वनो ंसे खरपतवारो ंको हटाने की प्रिक्रया है

D

It is the process of destroying forests for urbanisation

यह शहरीकरण के िलए वनो ंको नष्ट करने की प्रिक्रया है

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 118
2477898

 The decrease in temperature in the atmosphere with the increase of altitude is known as what?
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ऊंचाई बढ़ने के साथ वायुमंडल म� तापमान म� कमी को क्या कहा जाता है?

A

Positive lapse rate

धनात्मक ह्रास-दर

B

Negative lapse rate

ऋणात्मक ह्रास-दर

C

Increasing lapse rate

बढ़ती ह्रास-दर 

D

Decreasing lapse rate

घटते ह्रास-दर

Correct Ans : A

Subject : Environmental Study

Q.No: 119
2478044

Which of the following is the largest natural source of water?

िनम्निल�खत म� से कौन जल का सबसे बड़ा प्राकृितक �ोत है?

A

River water

नदी का पानी

B

Sea water

समुद्र का पानी

C

Springs

�ोतो ं(��ंग्स)

D

Lakes

झील

Correct Ans : B

Subject : Environmental Study

Q.No: 120
2478559

What are/is the approaches/approach by the teachers while using ICT in education?

1. Technology literacy approach

2. Knowledge deepening approach

3. Knowledge creation approach

Choose the correct code - 

िशक्षा म� सुचना एवं संचार प्रौ�ोिगकी का उपयोग करते समय िशक्षको ं�ारा दृिष्टकोण क्या रहना चािहए?

1. प्रौद्योिगकी साक्षरता दृिष्टकोण

2. �ान गहन दृिष्टकोण

3. �ान सृजन दृिष्टकोण

सही कोड चुन� -

A

Only 1 and 2

केवल 1 और 2

B

Only 2 and 3

केवल 2 और 3
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C

Only 1 and 3

केवल 1 और 3

D

1, 2 and 3

1, 2 और 3

Correct Ans : D

Subject : Environmental Study

Q.No: 121
2473566

Motor development is related to- 

िक्रयात्मक िवकास का संबंध है –

A

Intellectual development 

बौ��क िवकास

B

Muscles development

माँसपेशीय िवकास

C

Mental development 

मानिसक िवकास 

D

By activities 

िक्रयाकलापो ंसे 

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 122
2473569

The most important factor in the physical development of children is-- 

ब�ो ंके शारी�रक िवकास म� सबसे महत्वपूण� घटक है-

A

Exercise

व्यायाम

B

Cleanliness

सफाई

C

Nutrition

पोषण 

D

Sleep

िनद्रा

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 123
2473657

Heredity is the distribution of _________cell.

वंशानुक्रम ...................कोषो ंका िवतरण है।

A

Neurons

नू्यरोन्स

B Cartilage

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


काट�लेज

C

Germ

बीज

D

Nerves

तंित्रकाऐं

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 124
2473659

Heredity is a transfer of physical and mental characteristics of parents to their children- This definition is given by-

माता िपता की शारी�रक एवं मानिसक िवशेषताओ ंका सन्तानो ंम� ह�ान्तरण होना वंशानुकम है - यह प�रभाषा ...................के �ारा दी गयी है।

A

Hurlock

हरलॉक

B

Crow & crow

क्रो एण्ड क्रो

C

James Drawer

जेम्स डेवर

D

Wood worth

वुडवथ�

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 125
2473801

This is not the responsibility of parents -

यह माता-िपता की िज�ेदारी नही ंहोती है -

A

Maintaining strict discipline for children

ब�े को कठोर अनुशासन म� रखना

B

Adequate child rearing practices

ब�े का उिचत प्रकार से पालन-पोषण करना

C

To develop healthy habits

अच्छी आदतो ंका िवकास करना

D

Providing good educational facilities

अच्छी िशक्षा की व्यवस्था करना

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 126
2473803

According to Freud, there are  ______ parts of mind.

�ॉयड के अनुसार मन के ................भाग है।

A Two
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दो

B

Four

चार

C

Three

तीन

D

Six

छ:

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 127
2474394

Which one of the following optimizes motivation to learn?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा, सीखने की पे्ररणा म� सुधार करता है?

A

tendency to choose very easy or difficult goals

बहुत आसान या किठन लक्ष्यो ंका चयन करने की प्रवृित

B

personal satisfaction in meeting targets

लक्ष्य पूण� होने म� व्य�क्तगत संतोष

C

extrinsic factor

बाह्य कारक

D

motivation to avoid failure

िवफलता से बचने की पे्ररणा

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 128
2474555

Piaget’s stages of cognitive development fall in which order?

िपयाजे के सं�ानात्मक िवकास के चरण िकस क्रम म� आते ह�?

A

Sensorimotor, preoperational, concrete operations, formal operations

स�सो�रमोटर, प्रीऑपरेशनल, कंक्रीट ऑपरेशनल, फॉम�ल ऑपरेशंस

B

Preoperational, concrete operations, formal operations, sensorimotor

प्रीऑपरेशनल, कंक्रीट ऑपरेशनल, फॉम�ल ऑपरेशंस, स�स�रमोटर

C

Sensorimotor, preoperational, formal operations, concrete operations

स�सो�रमोटर, प्रीऑपरेशनल, फॉम�ल ऑपरेशंस, कंक्रीट ऑपरेशंस

D

Preoperational, sensorimotor, concrete operations, formal operations

प्रीऑपरेशनल, स�स�रमोटर, कंक्रीट ऑपरेशंस, फॉम�ल ऑपरेशंस

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 129
2474571

Individual differences within a class are best handled by
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कक्षा म� व्य�क्तगत मतभेदो ंको अ�ी तरह से संभाला जाता है

A

Coaching slow children after school

�ूल के बाद धीमी गित के ब�ो ंको प्रिशक्षण देना

B

Giving the bright students free reading time

होिशयार छात्रो ंको मुफ्त पढ़ने का समय देना

C

Peer tutoring

सहकम� को पढ़ाना

D

Organizing groups for specific purposes 

िविशष्ट उ�ेश्यो ंके िलए समूहो ंका आयोजन

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 130
2474572

Kohlberg’s moral development stages are closely related to-

कोलबग� के नैितक िवकास के चरण संबंिधत ह�-

A

Freud’s psychosexual stages

�ायड के मनोल��िगक चरण

B

Piaget’s cognitive development stages

िपयाजे के संज्ञानात्मक िवकास के चरण

C

Erikson’s psychosocial stages

ए�रक्सन के मनोसामािजक चरण

D

Sullivan’s interpersonal stages

सुिलवन के पारस्प�रक चरण:

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 131
2475326

Excessive emotional attachment of a son for his mother

एक बेटे का अपनी माँ के प्रित बेहद भावनात्मक लगाव

A

Electra Complex

इले�� ा कॉम्�ेक्स

B

Oedipus Complex

ओिडपस कॉम्�ेक्स

C

Inferiority Complex

हीन भावना कॉम्�ेक्स

D

Superiority Complex 

सुपी�रय�रटी कॉम्�ेक्स

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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Q.No: 132
2475486

The question given below has an Assertion (A) and a Reason (R).

Assertions (A): If a problem is associated with any individuals personal characteristics or his overt behavior, we need to accumulate as much
correct information concerning him as is possible

Reason (R): This information is arranged in and orderly form, so that a reasonably adequate evaluation of all the factors of influence can be
achieved.

नीचे िदए गए प्रश्न म� एक कथन (A)और कारण कारण (R) िदया गया है।

अिभकथन (A): यिद कोई समस्या िकसी व्य�क्त की व्य�क्तगत िवशेषताओ ंया उसके खुले व्यवहार से जुड़ी है, तो हम� उसके बारे म� यथासंभव सही जानकारी एकत्र करने की आवश्यकता है

कारण (R): यह जानकारी व्यव��त और व्यव��त रूप म� है, तािक प्रभाव के सभी कारको ंका उिचत रूप से पया�प्त मूल्यांकन प्राप्त िकया जा सके।

A

Both A and R are true and R is the correct explanation of A

A और R दोनो ंसत्य ह� और R, A की सही व्या�ा करता है

B

A is true, but R is not the correct explanation of A

A सत्य है, लेिकन R, A की सही व्या�ा नही ंकरता है

C

A is true, but R is false

A सच है, लेिकन R झठूा है

D

A is false but R is true

A झठूा है लेिकन R सच है

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 133
2476097

Which of the following is a form of Sternberg’s Triarchic Theory of Intelligence?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा स्टन�बग� के ट� ाइआिक� क बु�द्धमता का िसद्धांत का एक प्रारूप है?

A

Practical Intelligence

व्यवहा�रक बु��मता

B

Experimental Intelligence

प्रायोिगक बु��मता

C

Resourceful Intelligence

संसाधन युक्त बु��मता

D

Mathematical Intelligence

गिणतीय बु��मता

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 134
2476165

Some children are more active than others from

.................... के कारण कुछ ब�े अन्य से अिधक सिक्रय रहते ह�।

A

environment factors

माहौल संबंधी कारक

B psychological factors
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मनोवैज्ञािनक कारक

C

hereditary factors

अनुवांिशक कारक

D

social factors

सामािजक कारक

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 135
2476192

Analyze the statements and chose the correct options

Statement (i): Habit patterns of a child is developed without awareness, through his interaction with his environment

Statement (ii): A child develops behavior pattern and attitude towards self and others through trial and error response

िनम्निल�खत कथनो ंका िव�ेषण कर सही िवक�ो ंका चयन कर�  

कथन (i): िकसी ब�े का आदत पैटन� िबना जागरूकता के माहौल से अंतर-आकष�ण करते हुए िवकिसत होता है 

कथन (ii): ब�े ट� ायल और तु्रिट पद्धित के माध्यम से स्वयं के प्रित और दूसरो ंके प्रित अपने आचरण पैटन� और दिष्टकोण िवकिसत करते ह�

A

Both the statements are true

दोनो ंकथन सही है

B

Both statements are false

दोनो ंकथन गलत है

C

Statement (i) is true and (ii) is false

कथन (i) सही है और (ii) गलत है

D

Statement (ii) is true and (i) is false

कथन (ii) सही है औीर (i) गलत है

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 136
2476194

Who play an important role to help children grow into well adjusted individuals with integrated personalities?

िकसी ब�े को समेिकत व्य�क्तत्व के साथ अ�ी तरह व्यव��त व्य�क्त के रूप म� िवकिसत करने म� िकनी भूिमका महत्वपूण� होती है?

A

school teachers

िव�ालय के िशक्षक

B

nursery teachers

नस�री के िशक्षक

C

college teachers

कॉलेज के िशक्षक

D

parents

माता-िपता

Correct Ans : B

Subject : Child Developement
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Q.No: 137
2476195

If a child is aggressive and learns that this behavior makes him unpopular, he 

अगर कोई ब�ा आक्रामक स्वभाव का है और �ात होता है िक यह आचरण उसे अलोकिप्रय बनाता है तो वह

A

curls his aggressiveness and change his behavior and becomes friendly

अपनी आक्रामकता को कम करता है और अपना व्यवहार बदलता है और िमलनसार बनता है

B

feels vindictive of people around him

आसपास के लोगो ंके प्रित प्रितशोधी भावना महसूस करता है

C

goes recluse 

िवरक्त हो जाता है

D

becomes more aggressive

अिधक आक्रामक हो जाता है

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 138
2476337

A child’s language development depends on ……. factors

एक ब�े की भाषा का िवकास ……. कारको ंपर िनभ�र करता है

A

educational

शैिक्षक

B

biological

जैिवक

C

social

सामािजक

D

all of the given options

िदए गए सभी िवकल्प

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 139
2476376

Science and Art exhibitions, music and dance shows and bringing out school magazines, are meant to

िव�ान और कला प्रदश�िनयाँ, संगीत और नृत्य काय�क्रम और �ूल पित्रकाएँ िनकलना ,का मतलब है

A

establish a name for the school

�ूल के िलए एक नाम स्थािपत कर�

B

satisfy the parents

माता-िपता को संतुष्ट कर�

C

provide a creative channel for learners

िशक्षािथ�यो ंके िलए एक सज�नात्मक चैनल प्रदान कर�

D

train students from various professions

िभन्न व्यवसायो ंके छात्रो ंको प्रिशिक्षत कर�

Correct Ans : C
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Subject : Child Developement

Q.No: 140
2477475

What is necessary for optimum growth and development of the child?

ब�ो ंकी अिभष्ट वृ�द्ध और िवकास के िलए क्या अिनवाय� है?

A

Proper medical care of the parents

माता-िपता का यथोिचत स्वास्थ्य देखभाल

B

Immunization and early diagnosis of the mother

माता का टीकाकरण और समय रहते रोगिनदान

C

Cure of deficiencies and disease and proper immunization

पोषक तत्वो ंकी कमी और रोग का िनदान एवं यथोिचत टीकाकरण

D

Healthy nutrition

स्वस्थ पोषण

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 141
2477482

The fluid that fills the sack in which the embryo is present is called

वह द्रव जो उस थैली को भरता है िजसम� �ूण रहता है, उसे कहा जाता है:

A

Amniotic fluid

एमिनयोिटक द्रव

B

Neurotic fluid

नू्यरोिटक द्रव

C

Biotic fluid 

बायोिटक द्रव

D

None of the given options

िदए गए िवकल्पो ंम� से कोई नही ं

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 142
2478161

Which of the following is NOT a physical movement disability?

िनम्निल�खत म� से कौन एक शारी�रक गित िवकलांगता नही ंहै?

A

Locomotor disability

लोकोमोटर िवकलांगता

B

Autism spectrum disorder

ऑिटज्म से्प�� म िडस्ऑड�र

C

Leprosy cured disorder

कुष्ठ रोग िनवारण िवकार

D Celebral palsy
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म�स्तष्क पक्षाघात

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 143
2478243

Which of the following is NOT a major cause of visual impairment?

िनम्निल�खत म� से कौन-सा दृष्टी बािधता का प्रमुख कारण नही ंहै?

A

Vitamin A deficiency

िवटािमन ए की कमी

B

Glaucoma

कांचिबंदु

C

Congenital cataracts during pregnancy

गभा�वस्था के दौरान जन्मजात मोितयािबंद

D

Structural defects in the palate mouth

तालु मंुह म� संरचनात्मक दोष

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 144
2478247

Arthritis is defined as pain in joints that ____________.

i)Reduces range of motion

ii)Causes weakness

Choose the correct code

गिठया को जोड़ो ंम� दद� के रूप म� प�रभािषत िकया जाता है जो _________ 

i) गित के िव�ार को कम करता है

ii) कमजोरी का कारण बनता है

सही कूट चुन� -

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

both i) and ii)

दोनो ंi) और ii)

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : C

Subject : Child Developement

Q.No: 145
2478330

The teacher watches that a boy, M, faces difficulty in sitting, standing or walking and has some kind of deformity in his legs. Which of
the following actions the teacher should take?

िशक्षक देखते ह� िक एक लड़का, M, बैठने, खड़े होने या चलने म� किठनाई का सामना करता है और उसके पैरो ंम� िकसी प्रकार की िवकृित है। िशक्षक को िनम्निल�खत म� से कौन-सा काय�
करना चािहए?

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


A

The teacher ignores it as it was a problem of the boy from his birth.

िशक्षक इसे नजरअंदाज कर द� �ों�िक यह उसके जन्म से ही लड़के की समस्या थी।

B

He brings the matter to the notice of the friends of M

वह मामले को M के दोस्तो ंके संज्ञान म� ल�

C

He gets the boy examined by an ophthalmologist

वह एक नेत्र रोग िवशेषज्ञ से लड़के की जांच करवाएं

D

He gets the boy examined by a qualified orthopaedic surgeon

वह एक योग्य आथ�पेिडक सज�न द्वारा लड़के की जांच करवाएं

Correct Ans : D

Subject : Child Developement

Q.No: 146
2478444

Socially and Culturally Backward Children mostly lack verbal abilities. Which of the following is/are the reason behind this?

i) They have very less vocabulary

ii) They are not allowed to talk freely in the school

Choose the correct code

सामािजक और सां�ृितक रूप से िपछड़े ब�ो ंम� ज्यादातर मौ�खक क्षमताओ ंका अभाव होता है। इसके पीछे िनम्निल�खत म� से कौन-सा कारण है/ह�?

i) उनके पास बहुत कम शब्दावली है

ii) उ�� �ूल म� स्वतंत्र रूप से बात करने की अनुमित नही ंहै

सही कोड चुन�

A

i) only

i) केवल

B

ii) only

ii) केवल

C

Both i) and ii)

i) और ii) दोनो ं

D

Neither i) nor ii)

न तो i) न ही ii)

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 147
2479218

When a desired response is reinforced every time it occurs, it is known as which of the following?

प्रते्यक बार जब वांिछत अनुिक्रया घिटत होती है तब उसे प्रबलन िदया जाता है तो हम उसे क्या कहते है?

A

Partial Reinforcement

आंिशक प्रबलन

B

Continuous Reinforcement

सतत प्रबलन

C

Delayed Reinforcement

िवलंिबत प्रबलन

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


D

Forward Reinforcement

अग्रवत� अनुबंधन

Correct Ans : B

Subject : Child Developement

Q.No: 148
2479237

When the Conditional Stimulus and Unconditional Stimulus are presented together, it is called

जब अनुबंिधत तथा अननुबंिधत उ�ीपक साथ-साथ प्र�ुत िकए जाते ह� तो इसे क्या कहा जाता है?

A

Simultaneous conditioning.

सहकािलक अनुबंधन

B

Delayed conditioning

िवलंिबत अनुबंधन

C

Trace conditioning

अवशेष अनुबंधन

D

Backward conditioning

पश्चगामी अनुबंधन

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 149
2479316

Connectivism believes that new behaviours result from the acquisition of new bonds through which of the following?

संयोजनवाद िसद्धांत का मानना   है िक नए व्यवहार िनम्निल�खत म� से िकसके माध्यम से नए बंधनो ंके अिधग्रहण के प�रणामस्वरूप होते ह�?

A

Experience

अनुभव

B

External Agency

बाहरी एज�सी

C

Introspection

आत्मिनरीक्षण

D

Greed

लालच

Correct Ans : A

Subject : Child Developement

Q.No: 150
2480663

Socialization of child is done in such a way, so as to expect them to-

ब�े का समाजीकरण इस तरह से िकया जाता है, तािक उनसे अपेक्षा की जा सके-

A

Accept what they are offered irrespective of their social background

उनकी सामािजक पृष्ठभूिम के बावजूद उ�� जो भी पेश िकया जाता है, उसे स्वीकार कर�

B

Prepare themselves to conform to the rules and regulations of society without questioning

िबना सवाल िकए समाज के िनयमो ंऔर कानूनो ंके अनुरूप खुद को तैयार करना

C Learn how to score good grades
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अचे्छ गे्रड �ोर करना सीखना

D

Be an active participant in the group work and learn social skills

समूह काय� म� सिक्रय भागीदार बन� और सामािजक कौशल सीख�

Correct Ans : D

Subject : Child Developement
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